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CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones. Cada
bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuara como maximo dos puntos.
La calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,
ademas de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia y
utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos,
unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que hacen
referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L™.

El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atdomicos, masas atdmicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

BLOQUE A

1. Conteste a cada uno de los apartados:

a. Escriba las configuraciones electronicas en su estado fundamental de: nitrogeno, magnesio, i6n
hierro (III). (Hasta 1,2 puntos)
Enuncie el Principio de méaxima multiplicidad de Hund. (Hasta 0,5 puntos)

c. Indique los electrones desapareados que existen en cada una de las especies del primer apartado.

(Hasta 0,3 puntos)

2. Enrelacion con la energia libre estandar de reaccion:
a. Defina dicho concepto. (Hasta 0,6 puntos)
b. Defina las condiciones estandar para los estados de la materia: gas, liquido, elementos quimicos
solidos y disoluciones. (Hasta 0,8 puntos)
¢. Calcule la energia libre estandar para la reaccion de combustion del metano (CHs).
(Hasta 0,6 puntos)
Datos: AG°(CH4) = - 50,8 kJ/mol; AG{°(H20) = -237,2 kJ/mol; AG(CO,) =-394,4 kJ/mol

3. Calcule:
a. El porcentaje de ionizacion del acido acético en agua para las dos concentraciones siguientes:
0,60 M y 0,0006 M. (Hasta 1,4 puntos)
b. Comente y justifique los resultados obtenidos. (Hasta 0,6 puntos)

Dato: La constante de disociacion del acido acético es K, = 1,85-107.

4. En el proceso electrolitico de una disolucion acuosa acida se producen hidrogeno y oxigeno.
a. FEstablezca ajustadas las semirreacciones de oxidacion y de reduccion, sefialando el electrodo
en el que se producen y la reaccion global del proceso. (Hasta 0,8 puntos)
b. Calcule la cantidad de oxigeno, en gramos, que se forma cuando una corriente de 1,5
amperios pasa durante 5 horas a través de la celda electrolitica. (Hasta 0,6 puntos)
c. Calcule el volumen de hidrogeno obtenido durante el mismo proceso, en condiciones
normales. (Hasta 0,6 puntos)

5. Formule y nombre:

a. Dos compuestos carbonilicos de formula molecular C3HO. (Hasta 0,7 puntos)
b. Dos aminas de formula molecular CsHgN. (Hasta 0,7 puntos)
¢. Dos compuestos carboxilicos de formula molecular C4HgO,. (Hasta 0,6 puntos)
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BLOQUE B

1. Respecto de las siguientes sustancias: Fe, NaCl(s6lido), NaCl(fundido), C(diamante), indique
razonadamente si presentan conductividad eléctrica. (Hasta 2,0 puntos)

2. a. Enuncie el principio de exclusion de Pauli y el de maxima multiplicidad de Hund.
(Hasta 1,0 puntos)
b. Apliquelos para construir un esquema/dibujo de como estarian distribuidos en los orbitales atdmicos
los electrones en el atomo de oxigeno y en el ion O (Hasta 1,0 puntos)

3. El hipoclorito de calcio se utiliza para desinfectar el agua de las piscinas y también como agente
decolorante. Se obtiene a partir de hidroxido de sodio, hidréxido de calcio y cloro, segun la reaccion:

2 NaOH + Ca(OH), + 2 Cl, = Ca(ClO); + 2 NaCl + 2H,O

a. ;Cuantos gramos de hidroxido de sodio reaccionarian con 500 g de hidroxido de calcio?
(Hasta 0,6 puntos)
b. ;Cuantos gramos de hipoclorito de calcio se obtendrian? (Hasta 0,4 puntos)
c. /Cuantos litros de cloro medidos en condiciones normales serian necesarios para obtener esa misma
cantidad de hipoclorito de calcio si el rendimiento del proceso fuera del 84 %?
(Hasta 1,0 puntos)

4. El componente principal de la aspirina es el acido acetilsalicilico (CoHsO4) que es un acido
monoprodtico débil cuya constante de acidez es 2,64-107.
a. ;Calcular el pH y el grado de disociacion de una disolucion de 250 mL preparada con dos pastillas
cuyo contenido es de 500 mg de acido cada una. (Hasta 1,5 puntos)
b. (Qué volumen de una disolucion 1,08 M de hidroxido soédico se necesita para neutralizar
completamente 250 mL de una disolucion de acido acetilsalicilico 0,02 M?
(Hasta 0,5 puntos)

5. La constante del producto de solubilidad del CaF; es 2,7-10°%.
a. Calcule la méaxima cantidad de dicha sal que podria estar contenida en 150 mL de disolucion.
(Hasta 1,0 puntos)
b. Calcule la concentraciéon del ion Ca** que permaneceria en disolucion si a la disolucion saturada
anterior se le afiade NaF hasta una concentracion de 0,2 M. (Hasta 1,0 puntos)
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